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Прокуратурой района ведутся списки детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, подлежащих обеспечению жилыми помещениями, с определением лиц, которые приобрели право на его обеспечение, неисполненных судебных решениях, о лицах, проходящих военную службу по призыву, отбывающих наказание в исправительных учреждениях, а также лицах, место жительства (пребывания) которых не известно. 
На настоящий момент в администрации района состоит на учете 49 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа, подлежащих обеспечению жилыми помещениями специализированного жилищного фонда по договорам найма специализированных жилых помещений, 37 из них имеют право на получение жилья, в том числе обучающихся в образовательных учреждениях района. По 22 из них прокуратурой района предъявлены иски, которые судом рассмотрены и удовлетворены, часть из них на данный момент исполнены (выданы ордера на квартиры), по 15 лицам устанавливается их место пребывания. 

Так, в правоохранительные органы, территориальные органы Пенсионного фонда России, органов ЗАГС, медицинских, страховых организаций и других (образовательные учреждения, БТИ, соцзащита, МИФНС России № 7 по РМ, администрации сельских поселений) направлены запросы с целью установления сведений о месте жительства и иных по рассматриваемой категории лиц. Запрашиваются сведения от администрации муниципального района, ССП о принятых мерах по обеспечению жильем указанной категории лиц, о количестве государственных контрактов на приобретение (строительство) жилых помещений, введенного в эксплуатацию и переданного гражданам жилья, о количестве судебных решений о предоставлении жилья и их исполнении.

В соответствии с пунктом 1 статьи 8 Федерального закона от 21.12.1996 № 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" жилые помещения предоставляются детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей по достижении ими возраста 18 лет, а также в случае приобретения ими полной дееспособности до достижения совершеннолетия. В случаях, предусмотренных законодательством субъектов Российской Федерации, жилые помещения могут быть предоставлены лицам, указанным в абзаце первом настоящего пункта, ранее чем по достижении ими возраста 18 лет.

Аналогичная норма содержится и в ч.2 ст.2 Закона Республики Мордовия от 26 марта 2013 г. № 24-З «Об обеспечении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями».  

Пунктом 3 постановление Правительства РМ от 06.05.2013 N 157 "О мерах по реализации Закона Республики Мордовия от 26 марта 2013 г. N 24-З "Об обеспечении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями" определяется, что специализированные жилые помещения по договорам найма специализированных жилых помещений предоставляются в соответствии с заявлением детей-сирот, лиц из числа детей-сирот, которые подлежат обеспечению специализированными жилыми помещениями по достижении ими возраста 18 лет, а также в случае приобретения ими полной дееспособности до достижения совершеннолетия.

Жилые помещения вышеуказанным лицам могут быть предоставлены в возрасте 16 лет в случаях: смерти родителей или попечителя, с которыми проживал ребенок, после достижения им 16-летнего возраста; окончания общеобразовательного учреждения.

Таким образом, обеспечение соответствующим жилым помещением указанной категории лиц не ставится в зависимость от окончания ими образовательного учреждения среднего профессионального образования или высшего. Жилые помещения специализированного жилищного фонда для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, должны предоставляться немедленно после наступления предусмотренных в Федеральном законе N 159-ФЗ обстоятельств (достижение возраста 18 лет), как следует и из определения судебной коллегии Верховного Суда РФ от 29.01.2014 N 88-АПГ13-8.

Лишь только в случае поступления заявления от указанной категории лиц  о предоставлении им жилого помещения по окончании обучения, лечения, службы в армии и в других перечисленных в Законе случаях, жилое помещение может быть предоставлено после окончания лицом образовательного учреждения, в том числе профессионального.

Лица указанной категории, состоящие на вышеуказанном учете в администрации района, имеют право на обращение в  прокуратуру района с соответствующим заявлением с целью реализации своего права на обеспечение соответствующим жилым помещением, то есть посредством подачи искового заявления в их интересах в Краснослободский районный суд с требованием об обязании предоставления им жилого помещения отвечающего установленным нормам. 
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