Информация

по проводимой работе прокуратурой Краснослободского района РМ
Прокуратурой Краснослободского района проведена проверка исполнения законодательства о социальной защите инвалидов в деятельности индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, осуществляющих розничную торговлю продовольственными товарами. 

 При этом установлено, что вопреки требованиям законодательства доступ в помещения магазинов Краснослободского РАЙПО и ИП расположенных в г.Краснослободске, с.Гумны, с.Морд.Парки, с.Краснополье не оборудованы пандусами и опорными устройствами. Тем самым не обеспечен свободный доступ инвалидов к объектам социальной инфраструктуры. 

 
В этой связи по результатам проверки прокурором района в суд предъявлено 2 исковых заявления о признании незаконным бездействия вышеуказанных лиц, выразившегося в необеспечении свободного доступа в их здания маломобильных групп населения и о возложении обязанностей устранить нарушения законодательства, установить пандусы. 

 
Прокуратурой района и в дальнейшем планируется осуществлять аналогичные проверки, с привлечением ответственных лиц к материальной, дисциплинарной и административной ответственности.
Помощник прокурора района

младший советник юстиции                                                             Н.М. Родина
